

丈夫去世让她灰心丧气，“志智双扶”使她振作起来

# 自己辛勤劳动，家才会变得越来越好

□ 记者 孙学涛 通讯员 李旗阳 文/图

“人活一口气，给孩子争口气，给自己争口气，把日子过好。”1月4日，谈到自己的脱贫感受，冶喜梅感慨万分。

## 丈夫去世，家里致贫

1977年出生的冶喜梅，是襄城县颍桥回族镇人。2008年，她的丈夫因意外事故去世。这对一个农村女人来说，无异于天塌了。从此，她不仅要抚养正在上学的两个孩子，还要挑起两个家庭的重担。突如其来的压力，让她不知所措。她沉浸在失去丈夫的痛苦之中无法自拔，不能面对现实。

颍桥回族镇扶贫干部马广超多方了解情况，经过精准识别，于2016年6月把冶喜梅列为建档立卡贫困户。

同时，马广超了解到，此前的冶喜梅不但具有中国传统妇女朴素和勤劳的美德，而且具有新时期农村妇女的精明能干和开拓进取的精神。她勤劳、节俭、敢干、敢拼，只要认准的事，不管有多难，不达目的决不罢休。当地人提起原来的冶喜梅，无不竖起大拇指。

## 帮扶人员找她谈心

扶贫先扶志。为帮助冶喜梅走出心理阴影，让她早日脱贫，帮扶人员不断鼓励她，经常找她谈心，让她意识到要想改变自己和家人的生活现状，必须振作起来、自立自强。

慢慢地，冶喜梅的心态发生了改变，她开始积极面对生活。在帮扶人员的帮扶下，冶喜梅实现了转移就业，先后在颍桥回族镇东街米线店、颍桥



帮扶人员为冶喜梅(右二)送来速冻饺子。

回族镇中学食堂务工。

同时，帮扶人员还为冶喜梅申请了公益岗位。通过两年的自我发展，冶喜梅的家庭年人均纯收入为5645元。

## 2018年实现脱贫

2018年，帮扶人员对冶喜梅家进行了“六改一增”，粉刷了门窗和墙壁，改造了室内线路，增添了棉被、米、面、油等生活用品。2018年，她的女儿考上大学，帮扶人员为其申请了困难家庭学生2000元救助金，同时帮她申请了雨露计划每学期1500元的补贴。冶喜梅家在2018年实现了脱贫。

“要是没有政府的帮助，我们的日

子都不知道该怎么过了。帮扶人员经常来我家，关心我们的生活状况，耐心倾听我的唠叨，想办法解决我家的问题。如今，我的女儿考上了大学，我也有了工作。我现在感觉日子有了盼头。”

“物质帮扶是必要的，但更重要的是培养贫困户积极向上的心态、可持续发展的能力，使其通过自己的勤劳和汗水实现脱贫。”颍桥回族镇扶贫干部曹伟说。

“等女儿大学毕业了，我会尝试做点儿小生意。”冶喜梅说，她会通过自己的辛勤劳动让家变得越来越好，靠自己的本事养活家人。

# 脱贫了，他递交了入党申请书！

□ 记者 王培

“成为一名党员是我多年的梦想。我已经递交了入党申请书，希望早日入党……”近日，襄城县山头店镇双张村的张立向村里递交了入党申请书。

1月5日上午，50多岁的张立动情地对记者说：“是党的好政策让我‘摘贫帽’、致了富。我想把党对我的关爱传递给他人，为大家做点儿贡献，让更多的人富起来。”

## 母亲独自抚养6个孩子

张立7岁的时候，父亲去世，母亲一个人拉扯6个子女。

“那些年的日子回忆起来都是灰色的。我们一家七口人挤在三间破烂的平房里，兄弟姐妹一年四季都只穿一件衣服，家里吃的是红薯、丝瓜、野菜，时常吃了上顿没下顿，母亲总是望着我们掉眼泪。”当日，张立提起过往，眼泪顺着有点儿皴的脸流了下来。

穷人的孩子早当家，张立从小就特别能吃苦。上面有3个姐姐的他总是把最苦最累的活儿扛在自己肩上，有好吃的都让给弟弟和姐姐。

## 尝试种烟，开办养猪场

据双张村驻村第一书记杨颜召介

绍，2013年，张立被正式确定为贫困户。

同年，在山头店镇政府和双张村“两委”的帮助下，张立凑了5万元钱，租了100亩地，开始种烟。当年，张立种烟的纯利润就有七八万元。“那年年底，我把欠亲戚朋友的所有钱都还上了。太不容易了。”张立说。

由于经常去县里跑，他听说养猪也不错。在村“两委”的帮助和鼓励下，张立来到县里的养猪培训班学习。

听了养猪课程后，张立信心满满，买了一二十头母猪，办起了养猪场，紧接着建了个蔬菜大棚。

杨颜召说：“2013年，张立被确定为贫困户。短短两年时间，张立便实现了脱贫摘帽。”养猪场内猪的数量由几十头发展到百十头，再后来，张立正式注册成立了自己的公司——襄城县翠竹园养殖有限公司。

## 办起村里最大的养猪场

据杨颜召介绍：“张立是村里的养

殖能手，在养殖这一块儿有自己的一套学问。村‘两委’商议后，决定通过张立的养猪场带动村里更多的人脱贫。恰巧，2017年，襄城县农业农村局(原襄城县畜牧局)作为双张村的帮扶单位，通过协调，使雏鹰集团襄城分公司无偿向襄城县翠竹园养殖有限公司捐献200头仔猪。”

当时，200头仔猪全部给了张立的“翠竹园”，“翠竹园”每年拿出3万元为双张村的30户贫困户分红。而且，该公司安排了1户贫困户在里面务工。同时，襄城县农业农村局利用项目资金10万元，对“翠竹园”的粪污处理设施进行了改造，改善了养殖环境。

“‘翠竹园’里安排了贫困户张朝阳，蔬菜大棚里安排了贫困户张孟州。”张立说，“现在，‘翠竹园’是村里最大的养猪场，2019年的净利润达100万元；蔬菜大棚一年的净利润有五六万元。”

开设公益艺术课堂  
全城选拔“最美童声”

## “拾音”童声合唱团 招募新队员

本报讯(记者 张莉莉 通讯员 忽晓)1月10日，记者从市文广旅局获悉，市群艺馆在2019年暑假开设的“少年音乐天赋计划”公益艺术课堂继续面向全城选拔“最美童声”。

该活动由市文广旅局和市群艺馆联合举办，旨在以市群艺馆为主阵地普及少儿艺术，发现和培养艺术新秀。1月5日，“拾音”童声合唱团完成首期汇报演出及考核，合格者继续留团学习。即日起，该合唱团招募新队员，计划招收20名8岁至15岁符合条件的少年儿童，报名截止日期为1月15日。面试时间为1月16日，面试内容为音域、音准、听力测试、自我介绍、演唱歌曲一首。面试地点：市群艺馆5楼音乐教室。咨询电话：2771575、2771576、13598981959。

“拾音”童声合唱团由高校专业音乐教师执教，集中培训时间为每周五18时至20时，培训内容为声音训练、乐理知识、视唱练耳、形态律动等。学员每3个月考核一次，从中选拔许昌“最美童声”。

魏都区举办迎新春  
全国书画名家作品邀请展

## 名家齐挥毫 翰墨迎新春

本报讯(记者 代奎)1月6日，“曹魏古城”杯2020年魏都区“墨韵魏都”迎新春全国书画名家作品邀请展在曹魏古城隆重开幕。在开幕式上，艺术家们现场挥毫泼墨，为市民写春联、送“福”字。

记者在活动现场看到了苍劲洒脱的行书、秀丽雅致的楷书，以及神情逼真的人物、蔚为壮观的山水、婀娜多姿的花草、栩栩如生的虫鱼鸟兽等画作……一幅幅功力深厚、风格迥异的精品力作，引得市民驻足观赏、合影留念。

据了解，此次展览由魏都区文学艺术界联合会、曹魏古城建设开发公司与荆浩艺术研究院、河南省美术家协会、新疆维吾尔自治区美术家协会、新疆生产建设兵团美术家协会联合主办。参展作者既有德高望重的老领导，又有技艺精湛的著名书画家，还有许昌本土的30余位优秀书画家。

## 110宣传日， 民警送上“平安福”

本报讯(记者 田建军)1月10日是全国第34个110宣传日。当日上午，市公安局在科技广场开展了集中宣传活动，现场向市民宣传、讲解扫黑除恶、防范非法集资、电信诈骗等知识的同时，向大家赠送了公安机关特制的2000个台历和3500副春联。

## 义写春联送祝福

本报讯(刘向华)1月4日，鄢陵县关工委组织“五老”书法爱好者和醉翁亭书画院的学生，在该县文明路中段开展“义务写春联”活动，共送出“爱心春联”500多副。

